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Horthy Miklós kormányzó Debrecenben
Ünnepi díszben íotiudUi ma 

Debrecen Horthy Miklós kor­
mányzót. a város üimeuén. ami­
kor ezt az ünncDet megjelené­
sével nagyobbá tette, fényét 
emelte, jelentőségét hangsúlyoz­
ta. A kormányzó és a kultusz­
miniszter a magyar nyertnek 
ünnepévé tették a mai napot, a 
melynek azonban másik i ele il­
lősége sem kisebbedet! ez által, 
az, hogy ez a nun Debrecen 
kulturális életében natív fejlődés 
mértföklköve. sok munka és sok 
anyagi áldozat, sok aggodalom 
jutalma. Debrecen jövője a irta- 
nyar nemzet jövőjével kapcsoló­
dott össze szorosan s mindkettő 
azonos — amint a kormányzó 
mondta a magyar gyermek 
sorsával, akiért semmi áldozat 
nem drága és semmiféle tehet­
nem tulnehéz.

A kormányzó már az lumen­
re íejövetelével jóindulatát nyil­
vánította Debrecen város alkom - 
sónak, az egyetemnek ez uiabb 
reményteljes hajtása iránt, sőt 
jóindulatát ígérte a nagy terv. 
az egyetem teljes kiépítése iránt 
is. Azt jelenti ez az ígéret, hogy 
az az erős kéz. amely a magyar 
gyermek segítésében mint a 
kultuszminiszter mondta, 
munkára mindig kész, arra is 
kész lesz. hogy segítsen kiépí­
teni és kigyuiiani a magyar 
kultúrának azt a íár őszéit, a 
melynek Debrecen alapiait rak­
ta le.

Mint a magyar gyermek óvá­
sa. védelme, a nemzetre vissza­
háruló érték lesz ennek a tá­
rosznak kiépítése és ez az ^ a 
pont- ahol országosan jelentős­
sé lesz az a nan. amelyen Dcn- 
recen a kormányzó látogatását 
és gyermek-klinika iának meg­
nyitását ünnepelte.
A kormányzó megérkezése

Ma reggel 8 óra 3 nerckor a r ál va­
ud var nerroniát az első osztályú vá­
róterem előtt teljesen megtöltöttek a 
kormányzó fogadtatására összegyűlt 
előkelőségek: Hadhüzv Zsigmond dr. 
főispán. Magoss György dr. polgár- 
mester a városi tanács élért, gróf fíc- 
xeníeld .József egyházkerület! főgond­
nok, Papp Károly dr. egyetemi rek­
tor az egyetemi tanács élén. Ferién- 
esik Ottó körletparancsnok és a tiszti­
kar. Tirts csendőrezredes. Ghiczv 1 i- 
hamer kor. rendőrfőkapitány. Sdghy 
Lajos rendőrfőtanácsos. Pcriéssy Mi­
hály kir. Ítélőtáblái tanácselnök. Kes- 
sérti Lajos dr. kúriai .bíró. törvény­
széki elnök, Pákozdy Sándor alispán. 
Nábrdezkv Béla megyei főjegyző. 
Vargha Kálmán gazdasági akadémiai 
igazgató, Ady Lajos tankerületi fő­
igazgató. Demkó Jenő postaigazgató. 
Balázs Károly máv. üzletvezető vár­
ták a kormányzót. Vitéz Nagy Pál 
tábornok vzeetése alatt egy vitézi disz 
század és Mező Endre százados pa­
rancsnokságával a sorkatonaság dísz- 
százada vonult ki a kormányzó fo­
gadtatására.

A kormányzó kiilönvonata 8 óra 35 
perckor robogott be az állomásra. Eb­
ben a pillanatban felzendült a katona- 
zenekar llymnuszu, amelynek hangjai 
mellett a kormányzó megszemlélte a 
diszszázadot. Ezután ttadházy Zsig­
áiéiul főispán lépett a kormányzó elé 
és átadta Hajduvármegye és úcbre- 
ezen város. törvényhatóságának üd­
vözletét. Magoss György dr. polgár­
mester Debreczen város közönségé­
nek. Pákozdy Sándor alispán pedig 
Hajduvármegye közönségének üdvöz­
letét tolmácsolta.

A kormányzó a kővetkezőket vá­
laszolta:

- Örömömre szolgát, hogy megint 
egyszer idejöhettem városukba, a 
melyhez engem gyermekkori szén em­
lékek tűznek. Azóta, persze, naggyá 
nőtt Debrecen városa, sokul leitódött 
és örülök, hogy ma is egy ni intéz­
mény felavatására lőhettem ide. a 
melynek működéséiül sokai várok. Kö 
szőnöm a meleg üdvözlést.

Lelkes élienzés fogadta a kormány­
zó szavait. Dr. ttadházy Zsigmond 
főispán ezután bemutatta az államfő­
nek az egyetemi tanácsot, dr. Papp 
Károly rektort és a dékánokat.

Ezután a kormányzó az első osztá­
lya várótermen át az egyetemi hali 
gátók és a nagyszerűen fegyelmezett 
cserkészek sorfala között a pályaud­
var város felőli oldalára ment. ahol »

....... ;vctemi hallgatók és a fogadására
összegyűlt előkelőségek lelkes éljen­
zése mellett a város ötös fogatába 
szállott. A Piac-utcának az a része, 
amelyen a kormányzó a vármegyehá­
záig -hajtatott, szin.es. meleg képet mu­
tatott. A Dóczy-mtézct, a Svetits-in- 
íézet, a kereskedelmi leányiskola, a 
Hunyadi-utcán pedig a gimnáziumok 
növendékei állottak sorfalat. Ez a sor­
tul és a kora reggel járókelői, akik 
a fogadtatás szemlélésére összesereg- 
lettek. viharos ellenzéssel fogadták a 
kormányzó elhaladó kocsiját.

A vármegyeházán ttadházy Zsig­
áimul főispán a kormányzó tiszteleté­
re reggelit adott, amelyen resztvettek:) 
kormányzó kíséretéből: Bartha Ri­
chard. a kabinetiroda főnöke. Denk 
Gusztáv ezredes, a katonai iroda fő­
nöke. Görgey György alezredes, a 
testőrség parancsnoka. Magasházy 
I oszló őrnagy, alezredes, első szárny­
segéd. Koós Miklós és Fetter Antal 
szárnysegédek. Brunswik György- szá­
zados. utazási felügyelő és Ludma-un 
Gábor testőrszázados: a debreceniek 
közül: Feriimtsik Ottó tábornok, kör- 
ktoarancsnok. dr. Magoss György 
polgármester. Pákozdv Sándor alis­
pán. dr. Papp Károly egyetemi rektor. 
Ghlczv Tihamér kerületi rendőrfőka­
pitány. valamint dr. Hadházv Zsig­
mond főispán, mint házigazda és csa­
ládja.

Az egyetemi gyermekklinika felavatása
\ vármegyeházáról 10 óra 15 perc­

kor hajtatott a kormányzó a fellobo­
gózott utcákon át az egyetem épüle­
téhez. a Nagyerdőre, ahol a klinikák 
bejárata előtt az egyetemi tanács, 
élén Papi) Károly dr. rektorral fo­
gadta. A rektor vázolta azokat az, 
erőfeszítéseket, amelyeket a debre- 
czeni egyetem tett. .hogy tiz éves fon­
állá.sa alatt a világháború viharai kö­
zött megfelelhessen hivatásának s fej­
lődését biztosíthassa.

A kormányzó a rektor üdvözlésére 
a következőket mondta:

Nagv érdeklődéssel lőttem ide. 
Tudom, hogy a messze nyugat tudó­
sai is csodálatokat jönnek leróni a ma­
gyar kultúra e kiváló alkotásának. 
Meg vagyok győződve, hogy rövid 
idő alatt, ha az ország pénzügyi hely­
zete meghívni, sikerül maid befelezni 
és hivatásának méltóan átadni a deb- 
n czeni egyetemet.

Klehelsberg kultuszminiszter 
beszéde

A kormányzó a lekes éljenzéssel 
fogadott beszéd után az egyetemi if­
júság és a gazdasági akadémia hall­
gatóinak sorfala között a gyermek- 

I klinika épületéhez ment. amely előtt 
félkör-alakú díszes pódium hallásában 
foglalta cl a klinika megnyitási ün­
nepségére előkészített helyét. Jobbra 
tőle Klehelsberg Kunó gróf kultuszmi­
niszter iilt. Az ünnepély megnyitásául 
a kultuszminiszter üdvözölte a kor­
mányzót: megköszönte neki. hogv a 
klinika megnyitási ünnepségére eljött, 
maid a következőket mondta:

— Egy esztendeje annak, hogv a 
múlt év őszén a debr.eczeni egyetem 
telepen a két első klinikát felavattuk, 
a belgyógyászati és a sebészeti kli­
nikát, amely minden egyetemi^ okta­
tásnak az alapja. Azóta egy év telt 
el és ezalatt a kultuszminisztérium 
emberei, a miiszaki és fogalmazói kar. 
a végrehajtó személyzet és a felelős 
vezetők dolgoztak tovább attól a meg­
győződéstől áthatva. hnrrv az orszá­
got mai súlyos helyzetében semmi- 
esetre sem a sok szóbeszéd, hanem 
csak a tettek, még pedig az alkotás­

ba:: tömörített tettek menthetik meg. 
És ma áll a tanúbizonysága annak, 
hogy ugyanaz a hatalmas erő. amely 
a lövészárkokban töltötte el az egész 
emberiség csodálatára a küzdő ma­
gyar nemzetet, ugyanaz az erő, a béke 
éveiben is betölti a magyar szántó­
vetőt és aratót a mezei munka alkal­
mával. a kőművest és az ácsot az 
ipar munkájában, a tervező építészt 
és a gyógyító alkotó munkában a kli­
nikust.

Gyermekklinikát tivalimk. Az a 
bánásmód, amelyben a gyermeket ré­
szesítik az egész vi'ágon. a fokmé­
rője a nemzetek kultúrájának, de kü­
lönösen fontos ez egy olyan nemzet­
nél. mint a magyar nemzet, amelynek 
sivár és kietlen a lelenc, do amely a 
múlt nagyságából bizalmat merit és 
épen ezért reménységgel tekint a lö­
vőbe. Ennek a magyar reménységnek 
a. szimbóluma a magvar gyermek, az 
a gyermek, akit szili és szeret a ma­
gvar anya. akit iellemesnek és okos­
nak nevel a magyar iskola, akit erős­
nek nevel a magvar orvos és gyó­
gyít. ha kell.

Gyermekklinikát avatunk, amely ezt 
a magyar gyermeket hivatott adni a 
magyar jövőnek és amikor Főméltó­
ságodhoz fordultunk és megkértük, 
hogv mal kulturünnen.ünkön vegyen 
részt, nemcsak az államfőhöz fordul­
taink. hanem a magyar gyermeknek, a 
magyar iflusdgnak hatalmas nagv 
pártfogóidhoz, akinek védő kezét min­
dig éreztük, ha a majvar ifjúság ér­
dekeiről volt szó Ezért nemcsak hó­
dolattal. de szeretettel és ragaszko­
dással is kértük, hogy vegyen részt 
ünnepségünkön és kériiik. hogy a kli­
nikát ndia át rendeltetésének.

A kormányzó válasza
A kormányzó a nagv tetszéssel fo­

gadott beszéd utáni a következő be­
szédben válaszolt a kultuszminiszter­
nek:

— Az áldozatkészség egy ritka pél­
dáin alt itt most előttünk. A iövfí 
gyermekének egészsége olyan nagy 
kincs, amelynek érdekében minden 
áldozatot meg kell hoznunk. Kívánom.

hogy legyen hasznára ez a klinika un­
nak a nagy célnak, amelyet Debrecen 
magáévá lett s amelyéri annyi áldó 
zatol hozott. A gyermekklinikát öröm­
mel átadom rendeltetésének.

A hallgatóság a beszédet szűnni nem 
akaró lelkes éljenzéssel fogadta.

[bischer Ernő dr. egyetemi tanár, 
az orvosi kar dékánja üdvözölte ez­
után a kormányzót. Kiemelte a gyer­
mekklinika jelentőségét és kérte a 
kormányzót, hasson oda. hogy az 
egyetem nagyszerű kulturértéket rep­
rezentáló klinikai telepét minél előbb 
befejezzék. Ez azt fogja jelenteni, 
hogy kulturális fölényünket a -zom- 
széd államok felett megóvtak, más­
részt oelig ha leszakadnak azok a lán­
cok. amelyek elszakított testvéreinktől 
elválasztanak most bennünket, a nem­
zet erkölcsi elégtétele lesz. akkor rab­
ságban sínylődő testvéreink is meg 
fogiák látni, hogv mi dolgoztunk itt­
hon a haza érdekében!.

A hallgatóság éljenzésének elcsilla­
pulta után Szontágh Félix dr. egye­
temi tanár, a gyermekgyógyászati kli­
nika vezetője tartott nagyhatású be­
szédet. amelyben vázolja a klinika fel­
építésének nehéz munkáját, említést 
tett ennek akadályairól s köszönetét 
mondott azoknak, kik a klinika fel­
építése és berendezése körül érdeme­
ket szereztek. Nemcsak a mi orszá­
gunk — felezte he beszédét —. de az 
egész kultnrvildg gazdagabb leit egy 
hivatása magaslatán áltó hálós, szép 
gyermekklinikával, amely nemcsak a 
gyermekek gyógyítására szolgál, ha­
nem a tudományos búvárkodásra is 
kelló teret nyalt.

A kormányzó ezután megszemlélte 
a gyermekklinika nagyszerű berende­
zését. amely fölött elismerését nyilvá­
nította.

A kollégiumban
A klinikáról visszatérőben megszem­

lélte a mintaszerű télen többi klinikáit 
és épületeit is. maid a kollégium elé 
hajtatott. A kollégium 1. sz. kapuiéban 
gróf Degenfeld József egyházkerület! 
fíígonduok fogadta a reif, theológia. 
főgimnázium és tanítóképző intézet 
tanári karával:

— Szeretettel fogadjuk és köszönt­
őik Főméltóságodat a városi kollégium 
kapujában, amelynek egykor növendé­
ke volt.

A kormányzó kezet niyullott Dcgcn- 
Icld gróf fögondnoknak és kíséretével 
bevonult a kollégium kapufán. Az ud­
varon hatalmas négyszögben sorako­
zott a főgimnázium és tanítóképző in­
tézet ifjúsága, a négyszög első ket- 
sorában a gyakorló elemi iskola apró 
növendékei állottak, mindegyik fiúcs­
ka kezében nagv virágcsokor. Hatal­
mas éljenzéssel fogadta az ifiuság a 
kormányzót, aki az udvar közepén el­
helyezett diszcmclvénvcn foglalt he­
lyet. \ kollégiumi kántus elénekelte a 
Szózatai, maid Seress Béla theologus. 
ifiusátri szenior üdvözölte a kormány­
zót. aki a következő szavakkal for­
dult az ifjúsághoz:

— Nagyon kedves lelenség alra be­
lépni azon a kapun, ahol annyiszor 
tártam — nem is tudom, hány éve már 
— ki és be. Tantálatok, tartsatok szem 
előtt tanáraitok tanácsait. Csonkáméi 
gyararszágnak tamilt emberekre van 
szüksége. Máról-holnapra mindjobban 
specializálódik és egyre nő a mán 
mony. Régen elég volt egy héten is 
egy fizika-óra. most már minden nap­
ra is alig elé: egy óra belőle. De gon 
daliatok a sportra is a test ápolására, 
mert csak én testben lehel ép lélek. 
Azt kívánom. hogy 20—25 év alatt
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»lyan írós zene ráfi A nőiiiin lel a haza 
szolgálatára, huny ez az ország elér­
hesse boldogságát.

Karay Sándor kollégiumi igazgató 
kéi ősére ezután u kormányzó megte­

kintette a kollégium interuátusát és a 
látottak fölött legnagyobb megelégt 
Ilését feletti ki. az ifjúság Itarsánv él­
jenzése közben a kollégiumból a vá 
Kisházára haitatott.

A kormányzó fogadja a küldöttségeket
A városházára érve a kormányzó 

rövid időre visszavonult a számára 
előkészített lakosztályba. .Ez alatt a 
városháza közgyűlési termében gyüle­
keztek a különböző küldöttségek. — 
Szám szerint ótvenen állottak fel üdvö­
zölni az államfőt, akinek a terem kö­
zepére díszes emelvényt állítottak.

Hosszantartó és kitörő ellenzés fo­
gadta a belépő kormányzót, aki el­
foglalta a számára fen,ártott beivel, 
mire egymásután járultak a különbö­
ző küldöttségek a kormányzó elé.

Gróf Degenfeld József egyházkerü­
let! főgondnok az .gvházkerület., a 
kollégium és a debreceni ref. egy­
ház, dr. Lindenbeiger János prépost- 
kanonok a debreceni római katholikus 
egyház. Pap Gyula gurögkatolikus lel­
kész. szentszék! tanácsos a görögkato­
likus egyház. I'arkas Győző evangéli­
kus lelkész az evangélikus egyház, 
Lőwlíy Jenő főerdőtunácsos. gondnok 
a debreceni és dcbrccenvidéki unitárius 
leányegyház, dr. felér Ferenc hitköz­
ségi elnök az Izraelita hitközség, Kiáss 
Ede hitközségi elnök az, aut. orth. izr. 
hitközség üdvözletét tolmácsolták és 
kérték mindnyájan úgy a kormányzó 
szentélyére, mint munkájára az Isten 
áldását.

Dr. M a g o s s György polgármes­
ter Dcbreczen város nevében hálásan 
köszönte meg a kormányzónak ;•?.< p 
jóindulatéi», amelyet látogatásával 
i'-itatott kifejezésre és amelyet a r!r 
véryhatóság úgy igyekszik k ..Kie­
melni, hogy zaitalan é' szakadatlan 
uemze'épitű munkában minden ereié­
nek rendelkezésre bocsáitásáva hű­
séges segítő munkása lesz ,, kor­
mányzónak é' a kormánynak.

P á k o z d v Sándor alispán Hajdu- 
Vármegye közönségének és tiiszitikia 
iának hódo.atát tolmácsolta kájci'cnt- 
vén, hogy a Hajdú nép szivében hat­
vány ozotl an él a kormányzó szemé­
lye iránti tisztelet, a törhetetlen hü- 
ég, a szeretet és a ragaszkodás.

IJr. Perjéss.v Mihály kir. táblai 
I anácselnöik a debreczeni kir. itélő- 
hirúságok. dr. Atánvi József a kir. fő­
ügyészség, Lánczv Gyula minisz­
teri tanácsos a nénzü gyigazgatóság, 
dr. Vargha Kálmán igazgató a 
gazdasági akadémia, dr. Szabó Do­
mokos posta-igazgató ia oostaiazgatú- 
ság, Ady Lajos tankeiriiletil főigaz­
gató a tankerületi főigazgatóság, tí a- 
I á z s Károly üzletvezető a máv. üz­
letvezetésig, V a s a d v Lajos tan­
felügyelő a debreczeni tanfeliigyelö- 
ség hódolaitit toliriáisolla 

Kabay György főfelügyelő a MÁV I 
gépjavító műhely tisztikara, dr. Ga- I 
láníy János kir. közjegyző a közjegy- > 
zöi kamara, dr. Hegedűs Jenő az ügy­
védi kamara. Szent-Királyi Tivadar az 
ipar és kereskedelmi kamara és a 
gyáriparosok, dr. Czoglédv Mihály a 
mezőgazdasági kamara. Varjassv Im­
re az ipartestület, dr. Kőrösv Kálmán 
a Vsokonai-kör. dr. Haendcl Vilmos 
az Arany János Társaság és a Kér. 
Nemzeti Liga. dr. Petzkó-Szokolay 
Crno a Vörös Kereszt Egylet, dr.

Lajos a Patronage-Egvesület, 
Wolff Janos iiy. tábornok a Nyukosz, 
Doczi Imre középiskolai felügyelő az 
Ursz l<ef. Tanáregyesület, dr. Besse­
nyei Lajos az Orsz. Középiskolai Ta­
náregyesület. Korbélv József a Ma­
gyar Mérnökök és Építészek Nemzeti 
szövetsége. Banovits László föfel- 
ugyelo a KANSz. Jármy Tamás az 
Un Kaszinó. Fótit Aurél a Jogász és 
tisztviselő Kör. Kernhoffer József a 
Kereskedelmi Csarnok. Polgári István 
a Gazdasági Egyesület, Balogh István 

1 °1 kári és Gazdakör. Fráter Erzsié- 
het a MANSz. Sass Béláné a Jótékony 
Nóegvlct. Koncz Aurétné a Kálvinis­
ták Tempiomegvestitete, dr. Barkó le­

in rger János a Han,gya-szö\ -'kezet 
vitéz Bánsághi György az egyetemi 
ifjúság és végül dr. Tóth Aurél a 
volt iskolatársak nevében üdvözölték 
a kormányzót.

A kormányzó 
Debrecen közönségéhez
A kormányzó az üdvözlésekre 

együttesen válaszolt a következők­
ben:

— Mindenekelőtt köszönöm szives 
üdvözleteiket. Sajnos, nincs lehetőség 
arra, hogy mindenikre reflektállak és 
sok mindent egy szóval elintézhessek. 
Messze vagyunk még a céltól, ahová 
el kell jutnunk, de az Isten segítségé­
vel el fogunk jutni.

Emberbarát! nemes intézmények lé­
tesítésének nem kedvez ma az ország 
és társadalmának súlyos anyagi hely­
zete. Annál örveiuLrtesebb esemény 
volt az egyetem gverinekgvógyászati 
klinikáidnak mai felavatása, mellyel 
megnyitotta a kapuit egy olyan intéz­
mény, amely legfontosabb feladataink 
egyikének, a gyertnekegészségtigy 
ápolásának van -hivatva értékes szol­
gálatokat tenni. Hogy mit jelent a 
gyermekegészségügy' ápolása az or­
szágnak. amelyet a sok csapás mellett 
az egyes vidékekéit elterjedt egyke- 
rendszer is su.it, nem kell különöseb­
ben liangsulvoznom.

Hátával gondolok a városnak az 
egyetem létesítése körül tanúsítóit ál­
dozatkészségére. Debrecen az állam­
mal karöltve vetette meg az egyetem 
alapjait s ezzel a városnak a kultúra 
iránti érzékéről és bőkezűségéről min­
den időkre emléket állított. Bírnék a 
nagy miinek befejezése, bizton hí- , 
szem. nem késik sokáig, ha az állam,

a város és ennek áldozatokra képe» 
lakossága összefog.

Szívesen lőttem a mai ünnepség at 
halmából hosszabb idő után ismét vá 
rosti It falai közé. amely városhoz gyer­
mekkorom nem egy kedves emléke fű­
ződik. Örömmel látom a város fejlő­
désed és szónokaik szavaiból örömmel 
hallottam liuzafíus érzéseik és munká­
ra készségük biztosítását. Munka és 
ulra csalt teremtő munka az. amelyre 
az országnak szüksége, van. egybekap­
csolva takarékossággal, önmegtaga- 
áással. Minél többet és minél intenzi­
vebben dolgozunk, unnál hamarább át­
esünk a mai gazdasági helyzet nehéz­
ségein.

Ami pedig a hazafias szellemet, a 
hazához való ragaszkodást illeti, en­
nek sehol az országban megfogyatkoz­
nia nem szabad, de legkevésbbc ,tt, a 
tősgyökeres magyarság eme várában. 
LszméJt es meggyőződések küzdhetnek 
egymással a törvényes keretek között, 
de mindnyáiuuknak össze kell forr­
nunk a nemzeti eszme szolgálatában 
és a hazafias gondolkodásban. A nem­
zeti eszmétől hevített hazaszeretet egy 
úttal a legjobb biztosítéka átírnák, 
hogy az eszméknek és meggyőződé­
süknek az a természetes és mondhat­
nám szükségszerű harca el ne fajul­
jon s a nemzet ereiét el me sorvassza. 
Ezt ti huzuszeretetet elvárom Debre­
cen város lakosságától- is és ebben a 
várakozásban meleg üdvözletüket há­
lásan köszönöm.

Hosszantartó lelkes ováció foír-idta 
a kormányzó szavait, aki ezután rö­
vid időre ismét visszavonult a számá­
ra kijelölt lakosztályba, majd három­
negyed kettőkor a katonai és csendőri 
tisztikar tisztelgését fogadta. A tiszti­
kart Periencsik Ottó tábornok, körlet- 
parancsnok mutatta be> a kormányzó­
nak.

A helyőrség tisztelgése után Tóth 
Aurél nyug. kúriai túrót, volt iskola­
társát fogadta a kormányzó, aki be­
mutatta az államfőnek családját is. ,

nó f Székely Iársoság. dr. Szathmá- 
rv István az EME. dr. Kertész István 
M Baross Szövetség. Krámer Gyula a 
Magyar Cserkész Szövetség, dr. Szi­
lágyi Béla a Kékek Clubja. Kabar 
lyoigyne a MÁV. gépjavító miibőlvi 

asszonyt k. Ferkó Gyula a MÁV. gép- 
lavitu műhely munkásai, dr. Linden-

Néhány perccel l óra előtt a kor­
mányzó és kísérete a helyőrség tiszti­
karának sorfala között elhaladva, is­
mét kocsira szállt és a. Bika-szállóba 
hajtatott, ahol 300 terítékes diszebéd 
volt tiszteletére.

A városháza előtt és a városházától 
a Bikáig terjedő útvonalon várakozó 
hatalmas tömeg mindvégig lelkesen 
tüntetett az államfő mellett.

A diszebédei» Hadházy ZsigmonJ 
ui. főispán mondott felköszöntőt a 
kormányzóra:

Mikor a végzet maradta — 
szinte a sir szélére sodort bennünket, 
adón. inkánk egy olyan férfiul, aki 
megmutatta nekünk a sir széléről az 
elitbe visszavezető utat. T.z a férfin 
vitéz nagybányai Horthy Miklós!

A közönség felállva, tapsviharral 
köszöntötte a kormányzót. A haitiket 
a att Magyart Imre hangversenyezett, 
a katonai zenekarral felváltva.

A városi clframéoes 
megtekintése

A banket után a kormányzó kísére­
tével együtt kocsira ült és az Epres- 
kertbe hajtatott, a város ciframénesé­
nek megtekintésére. Az Epreskertbcn 
Zöld József városi tanácsnok kalauzol­
ta a kormányzót, megmutatta a város 
tói zstnéneit. az állatin i. n vész tele pék­
től kapott méneket, amelyeket sorban 
megfuttattak a kormányzó és ki vere­
tő előtt. Az előkelő vendégek rendkí­
vüli megelégedéssel szemlélték a mé­
nest és különösen a kormányzó fűzött 
sok praktikus és nagy gazdasági szak­
értelemre valló megjegyzést a látot­
takhoz.

A mének után megszemlélték a vá < 
ros tenyészbikáit is, amelyek robusz­
tus erejükkel, tiszta fajukkal sok di­
cséretre ragadták a kormányzót. A bi­
kák csapafjától eltávozóbain a kor­
mányzó megjegyezte, hogy kár a 
magyar marha tenyésztése helyett szi- 
mentháliakkal kísérletezni, amelyek 
telelése nem okvetlenül bőségesebb a 
magyar marhákénál.

A ménest is megnézte a kormányzó 
vs hosszasait bhallgatva foglalkozott 
nz egyes lovakkal. Feltűnt a kormány­
zónak « csikósboitár nagyszerű lo­
vaglása. Magához hívta és. levétette a 
ló hátáról a nyerget, amely a Horto­
bágyon tudvalevőleg nem egyéb, mint 
egy pokróedarah. amelyre varrással 
.van ráerősitve a két kengyel. Zöld 
József tanácsnok felszólítására a csi- 
kósbojtár leszállóit lováról és bemu­
tatta. hogy száll a meg nem erősített

Az ünnepi diszebéd
nyeregbe. A mutató-próba nagyszerűen 
sikerült, a csikós egy cirkuszi akro­
bata művészi könnyedségével pattant 
a nyeregbe s a lóval szinte összeforr­
va vágtatott tova a legelőn.

A Tlsza-szobábau
Az Epreskertből a huszárlaktanyába 

hajtatott a kormányzó, ahol az úgy­
nevezett Tisza-szobát szemlélte meg. 
beírta nevét az ezred emlékkönyvébe 
és a laktanya udvarán elhelyezett Hő­
sök szobrát tekintette meg.

A kormányzó elutazása
Szemle után 5 órakor a pályaudvar­

ra hajtatott ki a kormányzó az eluta­
zásra összegyűlt tömeg lelkes éljenzé­
se közben. Ekkor már a pályaudvar 
Götti térséget nagv néptömeg vette 
körül és hosszantartó, lelkes ováció­
ban részesítette az államfőt. A dísz- 
század megszemlélése után a kor­
mányzó dr. Hadházy Zsigmcmd főis­
pántól, dr. Magoss György polgár- 
mestertől és tíhycz.v Tihamér kerületi 
rendőrfőkapitánytól buesuzva, megkö­
szönte azt a lelkes fogadtatást, amely­
ben Debrecen város közönsége része­
sítette. Annak a reményének adott ki­
fejezést. hogy Debrecen város közön 
sége ezután is együtt lesz a Piros- 
fehér-zöld lobogó ulati.

Mielőtt a kormányzó kocsiját); 
szállt volna. ,i Lörántííy Zsuzsáim: 
leány cserkész-csapat fehér sz,okinkba 
és rózsából hatalmas csokrot adott á 
a kormányzónak.

Közvetlenül a vonat, indulásakor i 
szalonkocsinál megjelenít idősb Ma 
gyári Imre teljes zenekarával és ma 
gyár nótákat látszott.

A kormányzó és kísérete a töméi 
szűnni nem akaró lelkes ellenzése köz 
ben az S órai gyorsvonattal utazott e 
Debrecenből. A gyorsvonathoz csatol 
lak «1 kormányzó .szalonkocsilát éí 
igv este háromnegyed in órakor ér­
kezett Budapestre.

KALAP
a legnagyobb választékban 
100 ezer koronától

Wernernél
Piac-utca 72.

November 20-íg keli befizetni 
a kincstári házhaszonrészesedést
Budapest, nov. fi. A kormáiny az 

1024 november elseii lakbérfizetés hu. 
tár ide jót kiterjesztette november 
15-ig. Errec való tekintettel a pénz- 
iigyminis-ztior elrendelte, hogtv a ház. 
birtokosoknak a novemberi negyedre 
iáró kincstári haszonrészesedést leg 
később november 20-ig kell befizetni 
a községi, liléivé a városi a dópénz- 
tárakban.

Pasics-Pribísevics-kormány
alakult

A demokraták nem vesznek részt 
a választási kormányban 

Belgrad, nov. fi. A demokrata párt 
ma délutáni ülésén egyhangúlag visz- 
szauíaisitotta Pasicsnak a választási 
kabinetbe valló belépését felajánló 
meghívását. így a Basics- -Pribi- 
escvics-fclc válaszAláisi korinán!' meg-

Í alakuld a útidból az utolsó akadály 
is elhárult. A radikális párti és a füg­
getlen demokraták vezetői összeállí­
tották a kormtimiylistát. amiéin a kö­
vetkező:

Miniszterelnök: Basics. be lágy: 
Maximovl'cs (radikal! A, külügyi NÍu- 
csics, kereskedelmi: Krizogone (füg­
getlen demokrata), közli kvúesügyi 
és s» ciálpolitikai: dr. Mittellos (ra­
dikális). hadügy: Triíunovics tábor­
nok, pénzügy: ifiz oianov-ics (radiká­
lis), igazságügy: Lukmics (független 
demokrata), kul usz: Pribicsevics (fiig- 
geliléin demokrata).

A ikaibinet-Ustlát a király este s óla­
kor irta alá.

Mi jár a felmondásban levő 
alkalmazottaknak?

Budapest, nov. fi.
A magyar királyi Kúria elvi jelen- 

..tőséglü hatál ozata alapján a budapesti 
királyi törvényszék felebbviteli ta­
nácsának bitói a következőkben álfa- 
podtak meg:

1. A fölniond'ásbaiii levő (vagy fel­
mondás nélkül jogellenesen elbocsá­
tó t) alkalmazót,tat a felmondási idő 
tartama alatt mindazok a iárandósá- 
gi-k megilletik. ameiliMeket tényleges 
szolgálatiban létei esetén élvezett vol- 
•I! . Tehát járnak nékii a felmondási 
idő alatt az illető tizemnél általában 
megadott fizetésemelések is.

2. A végkielégítés kiszámításánál 
irányadó szolgálati időbe a felmon­
dási idő is beszámítandó s az a járan­
dóság irányadó, amellvet az alkalma­
zott. n felmondási idő le tártakor eve­
zett.

3. Ha a munkaadó az alkalmazottat 
jogellenesen a felmondási időre iáró 
illetmények kifizetése nélkül nocsá- 
totta el, ez esetben i;i*t a kárt is vi­
selni köteles, amelyet az aillkalmazotl 
a Pénz értékelésében beállóit e-ökke- 
ués által szenvedett. A kár a magyar 
koronának az elbocsátás és a tény­
leges fizetés napján Zürichben jegy­
zőit árfolyamok között muta kozó kü­
lönbözette! egyenlő.

Az idei Könyvpiac 
eseménye!

Most jelent meg!
Molnár Antal;

Wagner-breviárium
(I—II. kötet.)

Minden Idők legnagyobb opera 
zsenijének ónvalloraiisa : éleiéről, 
lelkivilágáról, művészetéről, filozó­

fiájáról és műalkotásairól.)
Bolti ára 147.000 korona

Kapható:
Hegedűs és Sándor r.-t
könyvkereskedésében * tóposta melletI
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A Baldwln-kormány
London, november 6, Az ui kor­

mány tavijai a következük lesznek:
Miisztertinök; Baldwin. külügymi­

niszter: Chamberlain, a titkos pecsét 
óre: Salisbury, a fel.sőház elnöke: 
lord Clmrzon, pénztig; mitűszer: Chur- 
chil. egészségügyi államtitkár: NeviMc 
Chamberlain.

Leydeni professzor dicsérete 
a debreceni egyetemről

\V. Storm von Lccuwen. a lenien! 
egyetemi professzora októberben meg­
látogatta Magyarországot és megfor­
dult Debrecenben is. Magyarországi 
benyomásairól rendkívül érdekes le­
írásban számol be az amsterdami De 
I elegruaf október 25-iki számában ,, -1 
debreceni egyetem. Hatalmas munka­
erő és szent lelkesedés" cimii cikké­
ben.

Magáról Debrecenről nem valami 
hízelgőén nyilatkozik. A magyar pa­
raszt gazdálkodását rendkívül prini- | 
(Ívnek tartja. Elmondta. hogy a na- 
rasztok rosszul vannak öltözve, mezít­
lábasak. korán öregedők és eltekintve 
néhány fiatal férfitől és leánytól, nem 
szépek.

Annál nagyobb lelkesedéssel beszél 
a debreceni egyetemről és főleg annak 
orvosi fakultásáról. Párhuzamot \ mi 
a debreceni és. a kvden 1 klinikák tör­
ténete között és megállapítja, hogy 
mialatt Leyden tétlenül hevert. Deb­
recen épített és az egyetem halad a 
befejezéshez. Ezt nemcsak a kormány­
nak köszönheti, hanem különösen az 
egyetem fiatal vezetőinek, akik iga­
zán lelkesen dolgoznak. Az állam sze­
gény. nincs elég pénze a kutató mun­
kára. Ez nem gátolja az egyetem 
professzorait. Az élettan tanára llát­
ja az általános kórtani tanszéket is. 
Kettős munkát \ egez. dupla előadáso­
kat tart. természetesen nem dupla jö­
vedelemért. Kutatásokat végez a \i- 
tamineknil. a belső sccretióról. ;■/. 
elekOnophitzioIogiáról. Hogy; mikor ké­
pes ezeket a kutatásokat folytatni, ar­
ra egyszerű a felelet: egy napnak 24 
órája van és ezt a munkát végzi este 
9-től 12-ig. ^

A gyógyszertan tárnira ugyanígy 
egyúttal k/özcgészsgvanv is tanít, az 
anatómus pedig most rendezi a bong­
tam és mikrosikooiai múzeumát. A - 
bet égés, jól rajzoló diákok szabad 
idejükben bejárnak az egyetemre és 
razol.iák bajomra a bonc tani áblákat 
Az anatómusnak cklközöen arra is van 
Ideje, hogy köiWvet irton. A cikk Író­
ja megSegW. hogy erre a könyvre

HtizeUa: A hábonti és a béke or­
vosi megvilágításban külön vissza­
tér. ___

A belgyógyász,.!ni. a gyermek-, a 
sebészeti- és bőrgyógyásza ti klinikák 
teljes üzemben vannak és kitünően 
vezetve. Terme-zetes. hogy a viszo­
nyok nem ideálisak, de ami a legjob­
ban megkapott az a lelkesedés, az a 
teljes szívvel való munka, amit ezek 
a fiatalt tudósok végeznek, kik csak 
egy feladatot ismernék, az egyetem 
fejlődésének elősegité ét. fiz a lelke­
sedés legyőz minden akad ál,1. Ezek­
nek a pioníroknak feladata a kul­
túra emelése ezen a vidéken.

Nagy nehézségeket okoz az izolált 
fekvés, valamint az. hogtv a legtöbb 
diák. sőt még tanársegéd sem ismer 
idegen nyelveket, de ennek ellenére is " 
győzni fognak.

Leeuven ezután ecv kis történetei 
mesél cl. A messzi pusztáról bejön 
egy pásztor a sebészeti klinikává, 
hogy egy daganatát megoperáltassa. 
\niikor megkérdeztek tőle. miért nem 
operáltatta már hamarább meg. azt 
felelte:

- Nem lehetett régebben, mert a 
mint halljuk odakint, csak most érke­
zett meg Debrecenbe a tudomány.

A professzor végül a magyar ven­
dégszeretetről emlékezeti meg. amely 
oly nehézzé tette számára a búcsút.

Volt-e mór Keleten?
Utta-s már azt az isteni nyu­

godtságot, amellyel a török és az 
atabs az élet viszontagságait 
viseli ? Ezt nagyrészt az őrös, 
hamisítatlan babkávé bőséges 
fogyasztásának köszönheti Csele- 
ked|ék hasonlóképen I

Df'-FtRbCZFNI PÜt.HiPTl f.\ UJSAO

Propper és Vázsonyi a választójogfosztás ellen

Meinl Gyula.

Budapest. november 6. A neuzet- 
gvülés inai ülésének megnyitása után 

lmrc mini remid előtti felszólalás- 
ha" visszautasltja Rupert Rezsőnek 
,azl H Lgnapi ülésen tett kijelentését. 
11og\ liazszabálvreviziós indítványávnl 
k.iixsiilatosati csalással és közokirat- 
humisitássul utánija meg őt. Eclkéri 
Kupertct. hogy reparália a sérelmét.

300 interpelláció válasz nélkül
Harass Iá nos is személyes kérdés­

ben szólal fel az Országos Demokra­
tikus Szövetség nevében. A Ház el­
nöksége nem agy kezeli a házszabá­
lyokat. hogy ez egyúttal a magyar al­
kotmány védelmét is Mentené, há­
romszáz interpellációra nem válaszolt 
a kormány. Nem áll meg az a védeke­
zés. hogy a kormánynak nincs ideje 
a válaszadásra, hiszen1 a miniszterel­
nök tegnap is itt hadakozott velünk.

Propper Sándor: fis gorombásko- 
dott!

Iloyos Miksa gróf: Egy miniszterel­
nök nem szokott hadakozni! (Derült­
ség a baloldalon.)

Harass János: A törvény szerint az 
elnöknek minden honlapban fel kell 
olvastatnia a letárgyalatlan indítvá­
nyokat és a válasz nélkül maradt in­
terpellációkat.

Figyelmezteti a jobboldali képviselő­
ket. akik az általános választójog alap­
ján iöttek !).. főleg a kisgazda-képvi­
selőket. hogy az általános titkos vá­
lasztói log nagyatádi Szabó István 
programúinak egyik ponttá "át. Kéri 
az elnököt, ne vezettesse magát egy 
pályatévesztett rezsim oártszempnnt- 
iaitól. hanem konzerválja magát a lö­
vőre. (Taps az ellenzéken.)

Scitovszky Béla elnök: A házszabá­
lyok nem nyújtanak módot az elnök­
nek arra, hogy kényszerítse a kor­
mányt az interpellációk megválaszolá­
sára. Nem vár az elkövetkezendő 
időkre, most akarja kötelességét telje­
síteni. (Taps jobbról.)

Van-e Zalaegerszeg?
Váss József népjóléti miniszter is 

telel Barossnak. A 352 válaszolatlan 
interpellálió között sok elavult. Sok in­
terpelláció hangzott cl Zalaegerszeg­
ről. pedig Zalaegerszeg nincs többé.

Leikiáltások a szuciáldemoknt.ík- 
iiái: De van!

Propper Sándor a házszabályokhoz 
kér szót. Zalaegerszeg igenis megvan.

Ezután áttérnek a fővárosi törvény- 
javaslat részletes tárgyalásának foly­
tatására.

Propper Sándor a hclybmlakás kér­
déseve! foglalkozik. Azt mondják, 
hogy a galíciaiaknak nem akarnak vá­
lasztójogot adni. Ezzel az ürüggyel

százezer keresztény magyart fosz­
tanak meg a választójogától.

.1 munkásságot is ki akarják zárni 
a választójogból. A vándorlás a nyo­
morúság és keserűség tele s önök ezt 
akarják megbüntetni.

Buda.v Dezső: A zsidó uzsorások 
okai ennek!

Malasits Géza: Az önök barátai a 
zsidó uzsorások!

Wolff Károly: Ez nem igaz!
Malasits Géza: Maid meglátjuk a 

kompaszból!
Propper Sándor: A fővárosi tör­

vényjavaslat reakciós és a legforraidat- 
masitöbb tény. Bécsben minden kere­
sőnek választójoga van. Önök ugyan­
azok. mint elődeik voltak, csak fehér 
színben. Ez a javaslat csak arra való, 
hogy konzerválja a kurzus garázdál­
kodását a városházán. Ha látni fog­
juk. hogy a jogfosztásokat folytatják, 
fel keli vetnünk a passzivitás *"ndo- 
tatdt. Várnai Dániel módosító indítvá­
nyát fogadja cl.

Vázsonyi a jogfosztás ellen
Vázsonyi Vilmos rámutal arra. hogy 

a külföldön legfeljebb pár hónapos 
iKlvhenlaknshoz kötik a választói jo­
gosultságot. A munkástársadalommai 
szemben annyira eklatáns a iogíosz­
tás. hogy nem is kell bizonyítani. De 
a polgársággal szemben elkövetett jog­
fosztásokra az caves kerületek szám­
adatai megdöbbentő bizonyságokat 
tárnak fel. Miért kell megkívánni ke­
reskedőktől. szakmunkásoktól, iparo­
soktól. magán hivatalnokoktól, hogy bi­
zonyítsák a négy Nemijüket, holott 
V un annvi intelligenciáink, amely meg­
felel a negyedik ciciül elvégzésének. 
Minden osztály számára egyenlő jog- 
• *! kell mérni. Annak a rendelkezés­
nek a törlését kivárna, amely egyálta­
lában domiciliumgl ko.t ki.

Akadnak, akik azt iiis/ik. hogy a 
többségi iig\ .kben estik annak lehet 
szava. ukimA s:vökére van a város­
ba", Ez vllágfclfogási elv. nézet dől- j 
fa. De sz.réméin tudni, bog van :u.>- I 
mánvnzhaliiak egyáltalában gyökeret? j 

Egyes osztályoknak privilegizált j 
gyökeret igazán nem lehet ado­

mányozni.
‘Aliért ad ..gvöktrut" a beliigvniiiijsz- 

ici a in mzelgyiilés: képviselőknek, a 
kik In választhatók akár egy hónapi 
helyin lüukiis illán is. így előáll az az 
egészen tréfás helyzet. Imgv a rész­
vénytől' a.Ságoknak az alkalmazottin. 
\ngv a szövetkezeteknek a tisztviselő­
je Kap egy gyökeret, a részvénytár­
saságnak a vezérigazgatója pedig. i;a

csak nvgv éve lakik Pesten, nem kan 
gyökeret.

Ila van domililium. ükkor legyen, ha 
nuts, iáikor senki számára se legyen. 
Mmimitt» indítványokat uvu.lt be. a 
nicivvkie. k értelmében kéri a doni lei - 
ham kérdésijük a kikapcsolását.

Interpelláció a közalkalmazottakról
Szabó .1 őz set sürgős interpellációja 

következik \ közalkalmazottak és a 
H-!istásak sérelmei tárgyában kérdi a 
kormányt, hallundó-e hatályon hiviil 
iulvezni azi a rendelkezést, amelv a 
közulkulmuzutii fizetéseket egy osz­
tállyal leiebb állapitotla meg.

Hűd János miniszter \ kormány ál­
landóan foglalkozik a tisztviselökérvés 
megoldásával. Az interpellációra csak

Ülés vege háromnegyed .3 órakor, 
a iövő szerdán válaszol.

Cuzáék száznál több politikustakartak legyilkolni 
december elején

Megtalálták a román antiszemita terroristák fekete listáját
Fukaré t, nnv, (> A Diimincata Írja:

C II z a híveinek fekete listáin több 
mint száz név szerepeit

Száz embert akartak meggyilkolni' 
minisztereket magas állású tiszt­
viselőket. ellenzéki vezéreket, 
pénzembereké, tanxrokat és pub­

licistákat.
L. tömeggyitkosságra való borzalmas 
előkészület, amely példa nolkiil való a 
modem Európa történetében, a va­
koknak is felnyitja a szemét, hogy ho­
vá jutottunk volna, ha cgv véle len 
vsel fel nem fedezi az összeesküvés 
•szálait. Ha a felibnltók nem Is tartoz­
nak az ifjúság sorai közé. mégis ; 

az ifjúságnak kellett volna c gyil­
kosságokat végrehajtani 

a mi ifjúságunknak kellett volna vérrel 
beszennyezni a kezét A hatóságok 
rájöttek arra. hogy 

a gyilkosságokat egv napon, de­
cember eleiére tervezték 

Szombaton délután kiét fiatalember 
löt: a kamarába, akik köziül az egyik 

horogkeresztes jelvényt
visel Az egoik rendőrnek feltűnt ez 
.: körülmény és felelősségre vonta a 
két fiatalembert, akik szabályos bv- 
épőjegtvet mutálták fel. A rendőr nem

e.égedett meg ezzel, hanem megvizs­
gálta őket c- mdiidkettőiiiknél revol­
vert A; ónnal átv' ‘ék őket az
ái vr,.8»dűtségre. ahol bevallották, 
hogy

lerirrisi'. szervezet tagjai, akin 
nek az a megbízatásuk' bogy 
több politikust eltegyenek láb 

alól.
Pontos adatokat adtak arról' hogy ki­
ket kellett volna! meggyilkolni. Később 
bevallották azt is, hogv a múlt hé' 
végén a terrorista szrevezet tagjai 
értekezletet tartottak. Itt elhatároz­
ták. hogy Jonescu egyetemi hallga­
tót, aki a terveiket elárulta, ugyan­
azzal a sorssal bűn te ik. mint a fekete 
listán szereplőket.

Bukarest, nov. (>„ A kamara házna­
gy 1 hivatala a lapokhtm kommüniké'

. tesz közé. amelyben közli, hogy mind­
azok’ akik a törvényhozó testület 
üléseit látogatni óhaátjlák. hagyják ott­
hon fegyvereiket, mert ha az ellen­
őrző rendőri közegek bármelyik láto­
gatónál lőfegyvert találnak, az illető­
ket le tartóztatják és átadták a rend- 
őrlői tóságnak, ami annál súlyosabb 
következményekkel iár. mert Buka­
restiben az ostromállapotra vonatko­
zó rendelkezések érvényben vannak.

Bethlen nyílt kérdésnek hagyja pártjában 
a titkos szavazás elfogadását

Budapest, november 6. A házsza- 
hálymódositó parlamenti bizottság ma 
délután folytatta ülését.

örff.v Imre előadó előterjesztette 
azr az eiuborütnmot. amelyet Halász 
Móriccal együtt a bizottság megbízá­
sa alapján ma délelőtt készített. Ez a 
munkálat az 1908. évi házszabály ki­
egészítésére vonatkozik abból a szem­
pontból. hogy az 19_li évi házszabá­
lyok egyes rendelkezéseit hozzáillesz­
tették az 19(18. évi házszabályokhoz.

A bizottság a isle ütést tudomásul 
vette, maid a felmerült elvi kérdési k- 
ben egyhangúlag döntött. Miután így 
az 1908. évi házszabályokat letárgyal­
ták. megindult a vita afelett, vájjon 
most már az 1908. vaev 1913. évi ház­
szabályok szövegéi vcg.vék-e alapul a 
bizottsági munkálatoknál.

Halász Móric az 1913. évi házszabá­
lyok alapulvételét ajánlotta, mert el­
lenkező esetben igen komplikált és fe­
lelősségteljes szövegezési munka áll­
na elő.

Ugrón Gábor ezzel szemben az 
1908. évi házszabályokat ajánlotta. 
mert az 1913. évi házszabályok nem 
tekinthetők előjognak és ezért az a 
veszedelem fenyegetne, hogv a Ház 
plénuma előtt vita tárgyává tennék az 
1913-as házszabályok összes szaka­
szait.

Gaál G ászt on csatlakozni éhez a 
felfogáshoz.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, 
hogv meg nem döntött ebben a kér­
désben. Arra törekszik, hogy ebben a 
tárgyban a felmerült ellenzéki kíván­
ságoknak eleget tegyenek.

Apponvi Albert gróf az 1908. évi 
házszabályok mellen foglalt állást. 
Rámutatott arra. hogv a házszabály 
sorsa nem ártól íiigg. hogv a plénutn 
eb' liáiiv szakasz kerül, hamm tisztán 
attól, hogv a házszabályok tárgyalása 
alkalmával milyen atmoszférát sikerül

megteremteni a parlamentben. Utal a 
választójoggal váltsJmiktimra. amire 
vonatkozólag a miniszterelnök Ígérete 
nagy megkönnyebbülést okozott.

Bethlen minisztercJnök kijelenti, 
hogv dilin a választójogi javaslat be­
nyúlt dsa tekinti lében lett ígéretét. 
Tudja nagyon jól azt. hogv különösen 
a szavazás nyilvános vagy titkos vat­
tának kérdése igen heves vitát log 
provokálni. Tudta azt is. hogv a sa­
ját pártidban sem egyöntetű c kérdés­
ben a vélemény.

Ezt a kérdést pártiára nézve nem 
fogja pártkérdéssé tenni

farkas Tibor Apponvi Albert gróf 
felszólalását kiegészíti azzal, hoc. 
kéri

■a felső házra vonatkozó törvény
megalkotását.

Bethlen miniszterelnök kijelenti, 
hogy maga is szükségesnek tartja a 
felsö'ház reformjának megalkotását, 
annál is inkább, mert a. választójogot 
a magyar alkotmány egy részének te. 
kinti.

Gaál Gaszton az Apponvi által kí­
vánatosnak jelzett kedvező parlamenti 
atmoszféra szempontjából arra kéri a 
bizottságot, hogv az 1908. évi hdzsza 
bolyokat vegyék alapul.

Bethlen miniszterelnök uiabh felszó­
lalásában megígéri, hogs' kísérletet 
tesz arra. hogv a bizottság végleges 
és tiszta kenet alkothasson macán ik. 
Javasolja egv öt tagú albizottság ki­
küldését, amelynek az lenne a fel­
adata. hogv az Orffv Imre által az 
1908. évi házszabályok és az n á’tala 
benyújtandó indítványok figyelembe, 
vétele alapián készítendő, munkálato­
kat a szövegezés szenmonttából nézze 
át és a bizottság legközelebbi ülésére 
készítse elő. hogv azt érdemleges tár­
gyalás alá vehessék.

Az albizottság előadójává ezután
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örfly Imrét, beívelte* előadóvá báró 
Raus Albertet. latrokul dabasi Halász 
Móricot. Kctssav Károlyt és Farkas 
Tibort választották muir.

A bizottság legközelebbi ülését ked­
den délután 5 órakor tartja. Addig az 
albizottságnak el kell készülnie mun­
kájával.

Mayer vaicv Schandl lesz. 
a ISldmlvelé'ÜKvi miniszter

A földimiveléSiigv-i tárcát a minisz­
terelnök elsősorban Ma ver János­
nak ajánlotta fel. tiki azonban a meg­
tiszteltetést elhárította és Schandl 
Károlyt ajánlotta. aki már három esz­
tendő óta államtitkár és nagyatádi 
Szabó István bizalmas munkatársa 
volt. Bethlen tárgyalt is Scihnmtíl Ká­
rollyal. ő azonban kijelentette, bogi 
erre az állásra Maker János a fcc- 
méltóbb.

A nagyatádi mandátum
A nagyatádi kerületben iövő vasár­

nap ejtik meg a jelölést. Az értekezle­
ten részt veseznek Maver. Ebn. Neu­
bauer. Berky és Tamk’ovics. Meghrfl- 
gatjáík a választópolgárok kívánságait, 
de végeredményben az egységes párt 
elnöki tanácsa dönt a hét valamelyik 
napján.

Napirendre a törvényhatósági reformot!
A Demokratikus Szövetség megsürgette a törvényhatóságok 
rekonstrukcióját - Hegymegi Kiss Pál a törvényellenes 

állapotok megszüntetéséért

m HÍREK
— Izr. Istentiszteletek a Deák Fe­

renc-utcai templomban Pénteken este 
egynegbled 5 órakor, szombaton reg­
gel egynegyed 8. délelőtt fél 11. dé'- 
trtlán .8. estle 5 órakor. Hétköznapo­
kon reggel háromnegyed 7. este fél 
5 óraJkbr. A KápoMásí-uicaí templom­
ban szombaton reggel háromnegyed 
8 órakor. Az elnökség.

— Az Idő A mefteonológiai intézet 
jelenti: Hazunkban borult hűvös idő j 
uralkodik, csapadék alig fordult elő, | 
Az éjjeli maximum Debrccneben és j 
és Csengeren fagypont alatt volt. 
Prognózis: Hűvös idő várható számot­
tevő csapadók nélkül

— Lovaglás affér a házszabálvre- 
vzió miatt. Budapesti tudósítónk je­
lenti: A házszabályrevMó kapcsául 
ma már lovaglás iig\ is támadt. A 
Hfe tegnapi ülésén Rupert Rezső a 
büntető törvénykönyvbe iitiköző köz- 
okirathiaimislitással vádolta örífy-t, 
mert elhallgatta, hogy tulaidwik’épen- 
mi a vita tárgya Rupert kijelentését 
Örffy magára nézve sértőnek találta 
és pirovokáltatta Runervet.

— A Templomegye,illet hit védel­
mi szakosztálya nw 7-én déSután ő 
órakor a kollégium dísztermében ülést 
-tart. amely alkalommal dr. Révész 
Imre piisipökihelyettes az egyhtózte- 
gMclemről tart glvakorlalj szempont­
ból nagyjelentőségű előadást. Minden 
tagot éis érdeklődőt szeretettel vár- 
■nnk. Belépti diii nincs.

— Előadás a régi görög városok­
ról a mérnökegyesiiletben Követésre 
-méltó példát ad’ a Magyar Mérnökök 
•és Építészek Egyletének debreceni 
‘osztállyá, amikor fáradtságot nem is­
merve. önzetlenül iparkodik Debrecen 
kulturális igényeit kieelégitemi és meg 
kezdett előadási ciklusát fo’» tatja. 
Alpár Ignác műépítész műegyetemi ta­
nárnak Egyptonrrólí szóló előadd-a 
után. amely ciklusban az első volt e 
hó 8-ám, szombaton délután 5 nralkbr 
a vármegyeház dísztermében Welder 
Gyula’ mii építész műegyetemi tanár 
tart előadást „A régi görög városok“ 
cimcn. Az ókori építészeit! és mliivé- 
szet legalaposabb ismerőié és a bu­
dapesti műegyetem előadó tanárai fog­
ja vetiteitit képek kíséretében ismer­
teti a klasszikus ókor remekeit és 
Így biztos, hogy a közönség, amely 
Alpár Ignác előadása aTaímával a 
termet zsúfolásig megtöltötte ezúttal 
i.s méltó érdeklődéssel fogja honorálni 
az előadóul és a. rendező egyesületet. 
Belépődíj 5000 korona. Jeafvek a vilá­
gítási vállalat vjárosi üzletében előre 
válthatók. 1

— Gvenes László nagybeteg. Buda­
pesti tudósítónk ietemii: Gvenes Lász­
lónak. a Nemzeti Színház művészének 
állapota rosszabbodott, »mennyiben 
a "üdőgyulkidás terjedt és kompliká­
ciók állottak elő Állapota aggodal­
mat keltő.

Budapesti tudósítónk jelenti:
,4 demokratikus szövetséd és a szo­

ciáldemokrata mirt a _ nemzetgvillés 
közigazgatási bizottságát ülésre hivat­
ta össze a vidéki törvényhatóságok 
rekonstrukcióidnak sürgetése iárgya- 
han. A bizottság ma délelőtt tartotta 
illését Viczitín István elnöklete alatt. 
Az ülésen jeleni' volt Rakovszky Iván 
belügyminiszter is. az '-’Honzék részé­
ről Hcdvntedi Kiss Pál. Raiimrernt 
Antal. Odron Gábor. Rothenstein Mór 
és Kohók Lajos jelentek meg.

Hedytttedi Kiss Pál okolta meg a 
bizottság összehívását. Kérdi a belügy­
minisztert. belátia-e. hogy

a vidéki törvényhatóságok tör­
vényellenes helyzetben vannak.

A törvényhatósági bizottságok ti­
zennégy évvel ezelőtt alakultak meg. 
ma már hiányosak, az üresedéseket 
nem nótolidk. a tisztuiitások nem tör­
ténnek tned. az üresedésbe került ál­
lásokba. mint helyetteseket, menekül­
teket helyeztek he. Gondol-e a bel­
ügyminiszter ennek -l törvényellenes 
állapotnak megszüntetésére, hallatul)i-r 
a nemzetgyűléshez bcnvuitott ittvasla- 
tot letúrdvaltatni, uev hogy abban a 
demokratikus szempontok leealahb is 
a fővárosi törvénvlavaslattal edv ní­
vóra helyeztessenek, mert ez a ia- 
vaslat méd a fővárosi javaslatnál is 
rcakciósabh.

Rakovszkv Iván belügyminiszter 
mindenekelőtt megállapítja. hogv

a vidék! törvényhatóságok túl­
élték magukat

Szerette volna, ha a -törvénvhatösv 
K: bizottságok reformjáról szóló javas­
latot a fővárosi javaslattal együtt tár­
gyalták volna le. az ellenzéknek azon-

han be kell látnia, hogy erre fízikailud 
képtelen volt. Belátta hodv a Iavaslat 
letdrgyatására szükséd van. kéri az 
ellenzéket, hogy adjanak neki erre mó­
dot. Megígéri, hogy- a fővárosi tör- 
vényluvasltit letárdvaUlsa után három- 
négy nanoal ennek a iavastatnak a tó­
városi törvénviavasUittat való cd.vsc- 
desitése érdekében tárgyalni föd ti kor- 
mányzónártokkai s ezután a bizott­
ságban fodia a iavaslntot tárgyaltaink 
Nem tudja, sikerül-e. bod.v még ebben 
az évben a nlétium elé kerüljön a ja­
vaslat. de reméli, how a házszabály- 
revízió meg fodia gyorsítani a tár­
gyalásokat. Mindenesetre bízik abban, 
hogv ez a iavaslat kellő időben tör­
vényerőre emelkedik.

Ne tartsák fenn a vlrillzmust!
Rainnrecht Antal kéri a belügymi­

nisztert. hogv a kormány vegye fi­
gyelembe a demokratikus szemponto­
kat, nehogy a vidéki törvényhatósá­
gok hátrányba kerüljenek a főváros­
sal szemben, különösen miután a kor­
mány joggal, vagy jogtalanul sokszor 
hangsúlyozta a fővárossal szemben a 
vidék nemzetfentartó fontosságát. Fő­
ként kéri. hogv a virillzmust ne tart­
sák fenn.

Hegymegi Kiss Pál a belügyminisz­
ter válaszából csak azt veszi tudomá­
sul. hogv a fővárosi iavaslat után a 
vidéki törvényhatóságok rckonstruk ■ 
dóidról szótó törvényiavaslatot is tár­
gyaltatni lógta. Ha a belügyminiszter 
nem tartaná meg ígéretét, a demokra­
tikus szövetség lavaslatot tcricszt a 
nemzetgyűlés elé a vidéki törvényható­
ságokban uralkodó törvényellenes ál­
lapotok megszüntetésére.

Az ülés ezzel véget ért.

Brillat Savarin,
midőn háziorvosa mtnaszhodoh 
előtte, hogy més él teli nyugal­
mában is sokszor zavariák és 
dhlviák betegeihez, kicsinvlőleg 
legyintett kezével: ..Hagyta. 
Monsieur; engem Mont netter 
inanmis ebédjéről hivatott el 
őfelsége, mielőtt a saitot. értse 
meg jól. a saitot felszolgálták 
volna". Megértiiik filozófusunk 
kétségbeesését, mert a sail 
olyan az ebéd végén, mint a 
pont a mondat végén: egyiknek 
sem szabad hiányoznia. De hi­
szen fin a saitot nem is felejt­
heti el, mert mindemen elmegy 
egyinirszor Kontsek Géza K. rt. 
egyik vagy másik üzlete előtt s 
akkor okvetlen eszébe int. hogv 
abból a sokféle finom sajtból íz­
lésének megfelelőt vigyen haza 
vendégeinek.

— Zárva marad a soproni főiskola
Budapesti tudósítónk jelenti: A sop­
roni főiskolások ügyiéiben a kormány 
ragaszkodik álláspontjához és a nyi­
latkozat aláírásáig nem változtat ma­
gatartásán. Amíg a nyilatkozat alá­
írása meg nem történik, a főiskola 
zárva marad.

— Debreceni református lelkész
Amerikában. A mckecsoorti magyar 
reformátusok független gyülekezete 
szeptember 28-án iktatta be megható 
ünnepségek keretében ui lelkészét. Ke­
rekes György Imrét. A mckccspor ; 
egyház ui lelkészét szoros kapcsoltok 
fiizik Debrecenhez, ahol theológiai ta­
nulmányainak egy részét végezte s 
egyike volt annak a 42 ideológusnak, 
akik a háború kitörésekor önként vo­
nultak be. Mint a 3. honvéd gyalogez­
red hadapródia. olasz fogságba esett, 
ahol négy és léi évig szenvedett. Fog­
ságból való szabadulása után újságíró 
volt Debrecenben és Miskolcon s köz­
ben értékes versei és novellái jelentek 
meg Borsi György néven. Az ameri­
kai magyar lapok örömmel üdvözöl­
ték a kiváló fiatal papot, mint akivel 
az amerikai magamr közélet igen ér­
tékes erőt nyert. Beiktatását Sebes­
tyén Endre duqucsnei lelkész ős Ko­
vács Mihálv detroiti lelkész. Kerekes 
György iskolatársa és bajtársa vé­
gezték. Istentisztelet után nagyszabású 
ünnepség volt a tót iskola nagytermé­
ben. ahol a mckecsoorti és a környék­
beli magyarság yezérférfiai és társa­
dalmi egyesületei üdvözölték Kerekes 
György Imrét, akit gyülekezete palást 
tál ajándékozott meg.

— Eltörölték a volt klani császár 
előjogait. Pekinngből jelentik: A volt 
kínai császár elé ui egyezményt ter- 
ieszitotlttek. mely! eltörli a császár elő­
jogait és korlátolt keretek között még 
ja megmaradt mostani! udvartartáslát. 
iA volt császár szabadságot élvez és 
,oí|t élhet ahol a kor. d<* a köztársaság 
nem váltel felelős'-égéit védelméért.

— Zeppelint rendelt eev angol cég.
Londonból1 jelentik: A Vickers cég hir 

’szerinti szerződést kötött, egy több 
»millió köbláb tirtartal'mu léghaió épí­
tésére. amely kétszer oUvam nagy len­
ne. mint a Z. R III.

— A román, cseh halár Bukarest- I 
bői jelenítik': A román-csah határ meg- j 
vonásának munkálatait véglegesen 
befejezték. Néhány nap múlva meg- j 
történnek a hadár hivatalos e’ismeré- ! 
sének formaságai is. I

Megszűnt a párisi antiszemiták 
lapja. Francia-ország egyetlen anti­
szemita laspja. a ..Lib-re Parole“ meg­
szűnt. Harminc év óta tengődött ez 
az uszító lap Páriftfen és eleinte 
volt is valamelyes oiivasóilábora. az 
olvasók azonban év-rőf-év re fogytak. 
Most a többi párisi Faookl niegé'lapít­
ják. hogy a Libre Parole-nak meg­
szűnésekor már egyetlen olvasnia 
sem volt.

— Egy orosz operaénekes lelőtt Új­
vidéken cgv orosz tisztek Belgrlklból 
jelenítik, hogy szombat este az újvi­
déki Miáiria KiráHimő-száln éttenmr- 
ben Timotiev Grogcriev Mihailó orosz 
emigráns toadmw az u-i-vid-élki opera­
társulat tagja agvo-nlő/tte Kanarccski 
Györgyöt, emigráns tiszt-társát, aki 
egyik közjegyzői irodában dolgozott. 
Zsúfolt vo-fr az étterem, miikor a 'gi­
né sz. ki néhány periig az ajtóban ál­
lott, maiid leült egv asztalihoz, hirte­
len felugrott és revolveréből ötször 
cgyniisután rálöht a nyugodtan va- 
csi-rázó Kanarecsikre. Az óriási, tumul­
tusban többen lefogták! Timotievet. 
aki nyugodt hangon vizet kért egyik 
ismerősétől, hogv véres kézéi' meg­
moshassa. maid cigarettát kért és 
nyugodtan várta a rendőröket A 
gyi'kos színészt lotaróztaFták. Kilia'i- 
gatása során kijelentette. hogy egy 
nő megrágalmazásáért szerzett ma­
gjának elégtételt. Megmotozásakor 
egy' női fényképet találtok nála. ami­
ről megállapította a- rendőrség, hogy 
egy orosz származású városi tisztvi- 
v’-előnő. aki a glMrlkossag ideié alatt 
szintén az étteremben tartózkodott. 
Timotievet kihallgatása után átkisér 
ték az ügyészségre.

— Ingyen utazás a Marglt-fiirdő 
vendégel számára. A viltomoskatau- 
zokmá-l 10.001) koronáért gőz- vagy 
kádftird’öiegyek válthatók, amefvek a 
villamoson való oda és visszautazás­
ra is jogosítanak. Az elismert mo­
dern. kényelmes és higiénikus Mar- 
gilfiirdő teljes üzemben, az összes 
nagy zuhanvtermekíkel nyitva van.
A n. é közönség igényeit kielégí­
tendő. a régi személyzet uiahh első­
rangú kisznígáió személyzettel lett 
kicserélve

„Forgács“ fodrász üzlete. Pa 
zár illat s iéuv benne. Akit ottan ki- 
szolgálunlt. arról mindig garantálunk. 
Maniciir és pedikűr nagyon olcsóba 
kerül. Tessék arról meggyőződni 
Arany .lános-iilca 2.

Ügyes, szakképzett segéd, ki a 
nőidívaí! ®s a konfekció szakmában 
iárta-s. felvétetik Frank Sándor cég­
nél. Piac 42

Dr. Bárdos Jakab ügyvéd irodá­
iét József kir. herceg-u. 40. szám alá 
helyezte át.

Cigarettázik ön? Sodorjon 
lan in a nanirt1

Hunvadi-utca 14. Piskolty első­
rangú tiridivat és egyenruha szabó 
üzlete a legszolidabb.

Ügyes varrólcánv. ki n konfek­
ció iavitáshoz is ért. 'azonnal felvé­
tetik Frank Sándor. Piac-u. 42.

= SZÍNHÁZ g

PÉNTEK: Heielmia báró D) bérlet 
SZOMBAT: A Kreutzer-szonáta. B) 

liérlet. Tisztviselő-est.
VASÁRNAP Délután: Hclvreasszonv 

Este: Hcjchiiia báró. Bérlctsziiitle!.

A színházi Iroda hire):
Sziámi nem akaró tapsok között

].••!! : ■ 1 X n net ioc-Vsii’vle!ni . He
ijehuia báró“ pompás kacagtató ope­
rett előadásán. A szereplők egymás1 
múlják felül minden tekintetben és így 
igazi, keiiemes’en mulattató estét sze­
reznek a hálás közönségnek.

B) bérlet tisztviselő-estben kerül 
szombaton megismétlésre HafaSsy 
Mariskiáival a fő női szerepben. Kre- 
lárzer-szondta orosz verisztikus szin 
mű.

Mozgószinházak
Apolló. KI a getthóból. Hcnnv Por- 

terniel. tanulságos filmregény a múlt 
százaidból.

Vígszínház. Mbsislpl rabjai (Üldö­
zöttek a nagy világban). Griffith 
rendezése. MÍBiáisipi ‘jíé-lelmetes! árav 
dlása, rombolása, sr5'(ön!trörü termé­
szeti felvételekben.

Vin! Königsmark \ ilávattrakció P't 
.myicchal1 és Huguette Duffossal. Jön 
Nick Kartcr kisasszony Ounnar To­
li aessel

Már mindenki tudja, hogy » legolcsóbban
*a o legszebb

FELDHEIM IMRE ?
szöveteket | i I Uridivat újdonságok

jth-u. e.; ; I»»»» Frank Imrénél *«**
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KÖZGAZDASÁG
Egy aranykorona (a dollár hivatalos középárfolyamán számítva 

15.266.31 papirkorona

Kedvezőtlen hangulat az értéktőzsdén
Builaoest. nov 6.

Az értéktőzsdén ma rnvitás után 
teljeseit jelei'lekUteu toil a turkálom, 
később azonban az élénkülés telei mu­
tatkoztak. Hire terjedt ugyanis, hogy 
ivitliolui szaunáicuc^ick lueííüizusu- 
hói nwgyobb tételekben vásárolták a 
cukor-, szén- és malomértiéikeket.

A külföldi vásárlások követkéz e- 
hen a helybeli katitreinin is hozzá 
kezdett a fedező vásárid Imz, ug.v 
hogy az üzlet1 irányzata, amely elein­
te kissé gyengébb volt. zárlat felé 
megjavult, sőt a koruoih, értékek néí 
tegnapi árfolyamaikkal szemben javu­
lás is mutatkozik.

Az utótőzsUéu
az irányzat általában tartott volt. az 
uztet azonban nagyon szűk ke* etek 
között mozgott. A hivatalos tőzsde idő 
alatt erősen tavorizaii txöszeu-resz- 
v én vekben az utótőzsdén nvereség- 
biztositó eladások következtéiben ie- 
ientékeiry árulkinálat tétenIkezett. úgy 
tiog|y ezeket a részvényeket csak ár - 
engedménnyel lehetett elhelyezni, 
gyengül’, a Sailgó. Szászvári. Cukor 
es Ueoigia is. míg ,i KeieskeUemii 
Banki, Pesti Hazai. Szegedi Kender

toliyamaikat. A Miagyar Hitei átme­
neti gyengülés után megőrizte zárlati 
tárfofiyamáC Szokatlanul iiagv üzlet 
volt az utótőzsdén a Budapesti Göz- 
ben, iaiz erős vásárlások ámto várnát 
hitem élték mai tegitnagusabb iegk zé- 
sénél is.

Ttijéko/.tató áríoi\ amdk ezer kiorv- 
náikbain.:

Anlgot-Magyar 45.5, Htazai 12,4 125 
Jelzálog 75- 74. Magyar-Német 22.5, 
Osztrák, hitel lto 170. Keresk. haitik 
1070 -1075. ügyes. Főv. 00. Ált Takp. 
102, Pesti Hazai 2890 29(Mi 

Borsod-misKoici 152. Concordia 41, 
ülső thfpesifi 123—124. Hungária 137, 
Pesti Viktória 240 

Szászvári 300—310. Magnezit. K>50 
1075. Ált. kőszén 3250 3275. Salgö 

524—510, Ufíkányi 800 875, Móri 
46, 1 i A ísSkit

Athenaeum 95 Pallas 140—138. 
Fegyiver 890--900. üanz-Danub. 

2005—2015, Qairz Vili. 1100. Kis tar csal 
47— 48. Láng 84. Ltpták 18.75, Rima 
I*.

üuttmanri 730. Kronberger 14. Oia 
535—540, Rézbányái 85. Stavoüia 74. 
Nasici 2075- 2070.

BÚR 280, Nova 157 158. tröszt
155—156, Levante 150-152.

Chkor 2315—1340, Georgia .133 329. 
IVlezőhegyesi 101—102. Stummer 2125 
Czinner 64—66, Izzó 725- 735. Aucr 
940, Részvénysör 310 u.. lisch w ind t 
192—194, Krausz-szesz 53 54. Gold­
berger 230—235. Karton 113—115. 
szegedi kender 4.10 440. Dainiea 82. 
Spód'um 123. Hung mütirágva 94—95. 
Keleti-Murányi 45. Szikra 39. Brassói 
160- 370, Német rnezög. 138- 140.
A Magyai Nemzeti Bank joienteae 

a devizaárfolyamokról
Amsterdam 30045— 302(H), Hollandi j 

forint 29745—30000. Belgrad 1093- 
1099, Dinár 1073—1094. Bukarest 426 
—430, Lel 421—429. Brüsszel 3625 
1645, Belga frank 3595—3625, Köpeti- 
hága 13115—13185. Dán korona :2915 

13050, K riszt iúitla 10825- 10885, 
Norvég korona 10625 -10810. London 
445000—347000, Angol iont 342000 
146000, Milánó 3268-3288. Lira 3248 

-3253, New-York 75510- 75910. Dol­
lár 75010—75570. Paris, francia frank
■1938...3968. Prága 2449 2261. Szokni
2229—2248. Szófia 55n .-5Ml. Leva 551 

-559, Stockholm 20140—20250. Svéd 
«örona 19809—20050, Zürich 14555 
14630. Svájci frank 14455 14600. 
Becs. osztrák korona 106.25—106.85, 
Berlin 1970 18070. Márka 17870 
18037.

Zürichi zárlat
BUDAPEST 0.6068. Párls 27.015. 

London 23.71, New-York 518.7, R rüsz­
téi 24.90, Milánó 22.45. Hollandia 
-’0* 40, Boriin 123.5. Bét, 7.3, Szófia 
382 háromnyolcad, Prága 15.47 há- 
roiTinegyed, Bukarest 2.90, Belgrad 
7-S\ Varsó 100

Nemesiéül árak
Kzüst egykoronás 6060—6270, két- 

konmás 12120- 12540. fo-rimtos 16180 
16860, ütkoronás 31—32100. szinezüst 
1480—1520, sainarawv 51- -52000, 
arany liuszfcoronás 333—336000, pla­
tina 210- 220000 korona.

10000 koronával 
drágább a búza

A gabonatőzsde közönségét ma meg­
lepetésként érte az a hír. hogy a csi- 
Mágói árutőzsdén a búza 4. a rozs pe- 

J síig majdnem 9 centtel drágult, holott 
általában uz x olt a vélekedés, hogy 

j az elnökválasztás után az árutőzsde 
üzletmenete i, mugodtabb mederbe 
terelődik a csikágói Piacon. A várat­
lan amerikai hossz megszilárdította 
a budapesti tőzsde irtártvzaltát is. Az 
árutulajdonosok már kora délelőtt a 
tegnapinál nagyobb araikat követel­
tek és egyik-másik malom 10,000 ko­
ronával nagyobb árakat fizetett, mint 
tegnap. A rozs 7500 koronával emel­
kedett, mert ma exportcélokra is na­
gyobb kereslet nyilvánult meg. Az 
árpa, a zab. a tengeri lira nem vál­
tozom.

Hivatalos árfolyamok: tiszavidéki 
búza 45(1 462.5, pestmegvei 447 —460, 
rozs 407- 410, árpa 400 420. sörárpa 
480— 500, zab 385—400, tengeri 305 
—3770, korpa 220—222.5. repce 650 
—670.

IRÓGÉPTECHNIKA
csodája

PHOTOS
Véklköielezettség nélkül díjtala­
nul bemutatja a magyarországi 

vezérképviseiőség :

Hegedűs és Bory
Debreczen, Király-u. 4.

Telefon 8-75.
.lókarban levő, használt 
irőgégek felelősség mellett 
1 millió K-lól 6KR».

Bérautók
legolcsóbban éjjel-nappal

Vértesi János
autogarázs gépműhely

Miklós-u, 53. Telefon 1042,

Záhony Csapi Ä'Ä'X1-,....
Mindennemű vám- és bizományi közvetítést, áruberakté 
rozást stb. pontosan ás előnyösen a legmegblzhatóbban ullitti?

EHRMANN VILMOS, CSAP
Nemzetközi szállítási és bizományi vállalata. 

Sürgönyeim : Ehrmann Cop. Telefonsz. 1. j

e e e s i e ; • ® e
Megérkeztek az őszi saisonra mindennemű újdonságok

Szabó és Zengevald
röfös és rövidáru üzletébe Szentanna 3. 

jjt&r Árainkat legolcsóbb napi árakon irtuk elő -ee

Dús választékban érkezett
elsőrendű

angol
szöveteimből

meglepő
olcsón
vAl 1 altok.

részletre is.
Elsőrangú tzabás a legkénye­
sebb ízlésnek is me,felelően

KUN JÓZSEF
uridivatterme, Széchenyi-u. 1.

TŰZHELYEK, KÁLYHÁK, 
HISTCSOVEK

BÉSZLER es DÁVID vaskereskedeseben
Itossutli szobor melleit.

~ m mu—Iwwii um iícii—i—i
•o oooooooooo*
I Ha ruháját ®
a kifogástalanul akarja Q
0 festetni,tisztittatni o
0 bizalommal forduljon $
0 KÖZPONTI KELMEFESTŐ $
0 üzletbe V a r g a-u teát. y 
0 Szőrme- és bőrfestészet. 0
lOOOOOOOOOOOI

j Chamotte-tégla
: kályha- és kazánfalazáshoz

kapható

I Lukács Vilmos és Testvére
! Debreczen, Hatvan-utca 7.

Telefon 308.

Almavásár
Kézzel szedett fajalmák

olcsón beszerezhetők
Tóth gyümölcsüzlet

Piac-utca 7., kapu alatt.

Féregmentes olasz gesztenye
állandóan kapható.

A Tudományegyetemen használatos összes

jOgÍ, O r VOS í, valamint |f

gazdasági akadémiai 
tan- és segédkönyvek *

kaphatók ^

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR 2
könyvkereskedésében, a lőposta melleit ooo Aooo

Vegyen

tűzifát
Balassán á I

mert:
mindenkinél olcsóbb, 
csontszáraz fát szállít, 
legfigyelmesebben szolgál ki,

Telep: Szobo.szlói ul.
Telefon: 6-90.

Nem mind arany,
ami fénylik,

nem mind igaz, ami hírlik, 
egy azonban való,

H.» WE|S2

a legolcsóbb ruhafestó és tisztitó,
Arany János-utca 9.

'G=2c=?S(1É?'SC=?^) e=3e=2É=>éS?j(

Máthéi Janos
szerelési vállalala

elvállal vízvezeték, csatornázás es fürdő 
berendezéseket elsőrendű kivitelben.

Iroda ás műhely Csapó-u, 24. j(lj 
Telefon 3 21. Jk

KOVÁCS
NŐI DIVATSZALON

DEBRECEN, HATVAN-U. 1,11. udvar.

I Porosz-szén 
Koksz

Kovács-kőszén 
Tűzifa és faszén

minden mennyiségben 
napi árban kapható

Gabányi Sándor utóda
Csapó-utca 28., saját telepén.

TELEFON 449.

E heti könyvujdonságok:
Alapéra

A. France: Epikur kertje 
(uj kiadás) — — — — 8 —

Bölsche: Az életfejlődés 
története (uj kiadás) — 9 —

Monde: Elektron és atom 8- 
Hutyra: Állatorvosi bel 

gyógyászat, 11. kötete 44 — 
Supka: A nagy dráma.

Teljes ára — 120,000 —
Jelenleg, szorzószám: 70604 S% Ma, 

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t,
könyvkereskedésében 

a lőposta mellett.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek,
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Debreczen és az egész Tiszántúl közönsége olvassa
az ön apróhirdetését 5000 koronáért, amelyet ‘
Debreczen, Debreczenl Független Újság, Egyetértés,

Hojduföld vagy Tiszántúli Hírlap kiadóhivatalában.
Öt újságban jelenik meg a feladott 10 szavas a'k®
hirdetés, ha a fent sorolt lapok bármelyikében befizeti a 5000 
koronát. Minden további szó 500 kor. Vastag betűvel szedett 

apró hirdetés duplán számittatik. 

lel posh 1*1
KÉT vagyonos urlíin kőt független 

uri'hölgy ismeretségét keresi, kik
estéikkel szabadon rvmlclkeznuk. 
Levelek ...ki évin" icligére az Égvct- 
értéshez.____________________1MÍ!

,15 ÉVES urinti idősebb úriember ba­
rátságát keresi. Levelek „Komoly^ 
jelige alatt Lgvetértéslicz. 7b4.i

TANÁR 36. Jeligére várom. 7663
HÁZASODNA 30 éves csinos végzett 

gazdász. állami tiszt, feleségül ven­
ne fiatal leányt, elvált vagy özvegy 
asszonyt bármiféle üzlettel vagy va­
gyonnal. Leveleket a Tiszántúli Hír­
lap kiadóba „Fenyves“ jeligére ké- 
rek,________________ 7676

FÜGGEJ'LEN úri leány megismerked­
ne diszkrét úriemberrel. Levele­
ket „Barna“ jeligére a Tiszántúli 
Hírlap kiadójába kérem. 7673

|o| vétel M

Él.ADÓ motor és gözcséplögépek Haj­
dúnánás. Sz,entmihálvi-utca 1540. 
Csorvássv Miklós. 751 >

ONDÓD. Pác dűlőben 5 hold. Nagí- 
szepesun 24 és fél hold tanyás in­

gatlan eladó. Itrtokoz!iotn> Darabot- 
utca 35.

QÉPSZIJAT 10 cm. szélességben ke- 
rcsünik megvételre, úgyszintén llft- 
kötelet 4—5 cm. vastagságban Bé­
kési és Löw fatelep. Bánffv-u. 4. 
Telefon_945.________________ 7487

3 DARAB 10—12 lóerős motort meg­
vételre keresünk. Debreczenl Műkő- 
gyár rt„ Fiirdő-utca 2. 7533

ÜVEGEKET, literest, félliterest és 
konyakosat minden nagyságban, 
magas árban vásárol Szilágyság! 
szeszkereskedés. Csapó-uca 7. 7341

!•! EHD»S I• I
ELADÓ 10 hold szőllö. 135 hold szán­

tóföld Hevesen. Értekezni Bakos 
vaskereskedésében. Csapó 88. 7267

ÉGY VAGON cukorrépa eladó. Pécsi I 
Gábor kovács. Haidii-Tetétlen. 7301 j

TŰZIFÁT, kőszenet legolcsóbban szál­
lít Klein Ármin és Társa fatelepe. 
Máv. állomás, belső fatér. Telefon: 
631. szám. 7361

KOMPLETT felszerelésű la kerékpár 
eladó. Monosorpálvi-ut 8. 7423

MACS! föld eladó. Értekezhetni dr. 
Pécsi ügyvéd irodámban. Werbőczy
utca 4. 7424

FÖLD kettő és háromnegyed hold vá­
rostól 4 kni.-re Szoboszlói-uton el­
adó. Garai-utca 18.  7515

KÉTSÜTÖS. vizmelegitős. e'ős tor­
nyos tűzhelyek nagyobb háztartásra 
készen kaphatók Kandia-utca 15. 
Úgyszintén minden nagyságú asz- 
taltüzhelyek.  7547

Ha l-s8 rendi!
porosz szenet vagy száraz tűzifát 
vaqgontételben, vagy felvágva 

házhoz szállítva akar, forduljon az
ERDÉLYI TŰZIFA- 

BEHOZATALI R.-T.-jj
hoz, Fürdő-utca 2. _

Telefon 10-93. Telefon vagy I 
levélbeli hívásra házhoz megyüni. |

|»| KERESLET |»|
TANULÓT magas fizetéssel felvesz 

Bészler és Dávid vaskereskedés. 
Piac 7,___________ M?1

ÚJONNAN létesült fehérnemű gvár ban 
szabászt, varróleánvokat. vasalónő­
ket és tanulóleánvokat felveszünk. 
Stmonffv-utca 6. szám. 7289

TANULÓ felvétetik Edison villany­
szerelési vállalat. Széchenyi-!!. 14.

7440
HARISNYASTOPPOLÓNÖT keresek. 

Piac-utca 34. III. cm. 15. 7415

FAJALMA! Elsőrendű kapható: Var- 
ga-u. 14. szám.  7574

GŐZGÉP harminc lóerős tokárban 
levő félstabil eladó. Értekezhetni: 
347. telefonszámnál. 7577

NYUGDÍJAS köztisztviselő kaucióval 
alkalmazást keres. Cim a Hajdú- 
földnél. __________ 7509

GYERMEK MELLÉ adnám 13 éves 
leányomat. Cim Egyetértésnél. 7603

SZÖRMF.RUHAIT legolcsóbban be­
szerezheti Kövárv szűcsnél. Piac 42 
Pannónia udvar.  7585

SZÁRAZ TŰZIFA Ötmalom-utca 9. 
Égy mázsát is szállítok. 1 clef on: 
13—68. 7604

7 MILLIÓ korona kölcsönt keresek 
sürgősen, jó kamatra, első helyem 
biztosítva. Cim az Egyetértésnél.

7609
HÁROM szobás lakást keresek sür­

gősen. Cim az Egyetértésnél. 7610

ELADÓ topolyaháló. ebédlő és kony­
haberendezés. Schöberl-ágv. tükrös 
dívány, többféle bútorok. Széchenyi 
utca 8.______________________ 7618

ELADÓ egy olaj tengelyes félfedelü 
és egy csukott gummikerekü kocsi, 
egy szánkó, két pár lószerszám. —- 
Cim a Debreczennél. 7633

CSÉPI.ÓGARN1TURA 6-os. komplett, 
használható állapotban eladó. Cim 
az Egyetértésnél. 5045

GYŐZŐDJÖN MEG! Hogy hálókat, 
ebédlőket cs mindenféle bútorokat a 
legolcsóbban vásárolhat Fenyvesi 
bútoráruházában. Kistemplomnál.

________   7286
NÁSZ- é; alkalmi aiándéktá.-g.vak, 

pnrcellán és iivegkészletek. disz- 
lárgvak. képkereíezé-, rtazv vá­
lasztékban Koncot áh Kálvin tér.

7366

KIFUTÓ FIÚT felvesz Kovács és 
Frenkel bőrkereskedés, Csapó-utca 
23. szám.  7622

FÜSZERKERESKEDŐSEOÉD felvé­
tetik Fálegvházv János cégnél. 7634

1924 november 7.

1«1 VEGYES 111
CSÉPLŐGÉP tulajdonosok! A legiobb 

magánírókat készíti: Ehrenrelcb 
Sámuel géplakatos.__________  6830

ELSŐRANGÚ kárpitos Szabó Jó­
zsef Varga-utca 1. Kész hencserek. 
herzselv stb. fotelek állandóan rak 
táron. ______ 8438

KIADÓ vendéglő, különálló bolhelvi- 
ség. több rendbeli lakás, istálló, ser- 
tésól. gázrezsó. villanwIlágTás. víz­
vezeték. Értekezni lehet Árpád-tér 

10. szám. 7206

.ADÓ nagy 
tor. Piac-u.

szabóasztal és több bu- 
56.. kereszté pillét. 7662

MÁRVÁNYLAPOS mosdó és éjjeli 
szekrény, nehéz ágv. szekrény el­
adó. Kálvin-tér 3.. mérnöknél. 7661

TISZTESSfiGES kézimunkához értő 
sznbaleánvt felfogadok. Szent Annia- 
utta 25 Emelet. 7637

LELÉPÉST fizetek központon levő két 
szoba, mellékhelyiségekből álló la­
kásért. Schwarcz Mór. Bethlen 9.

__________ 7642
ELSŐRENDŰ kahátvarrón-ök azonnal 

beléphetnek Gelbmanné. Hatvan-n. 
18. sz._______ ______ _______ 7659

EGY FUJ szabótanulónak fölvétetik 
Dégenfeld-hér 8. szám alatt. 7658

CSÖNDES utcai bútorozott szobát ke­
res szigorlóorvos. Agvnemiim van. 
Vár-utca 10. balra. Telefon 10—28 

__ _____   7657
TELJES ELLÁTÁSRA elvállalok két 

szerény igényli fiatal embert, vagv 
nőt. Cim a kiadóban. 7656

CHIC női divatszalon Szent Anna 22. 
legkénvesebb ízlést kielégít női ru­
hák. kosztümök, gyermekruhák ké­
szítésében 7324

KÉPKERETEZÉS, kézimunka, gobelin, 
festmény és tálcakeretek, nász- és 
alkalmi ajándéktárgyak Koncznál. 
Kálvin-tér.___________________ 7365

KIADÓ Piac-utcán 10x5 méter száraz 
betonirozott pince raktárhelyiségnek 
vagv műhelynek. Érdeklődhetni: 
Piac-utca 4L házmesternél. 7184

HITELES FORDÍTÁSOK! Cseh. szlo­
vák. ruthén okmányokat fordít: Vol- 
lay Ferenc törvényszéki hites tol­
mács, Porosz-iav-xit 11.. vagy Varga 
utca 4 sz. __ __ 7443

IPARMŰVÉSZETI és egyéb kézimun­
kák tanítását megkezdtem. Rubin 
Viola. Kossuth 15.. kézimunka üzlet.

__I 7484
ÁTADÓ két szoba, iivegezetí veranda, 

mellékhelyiségekből álló lakás. Cim 
az Egyetértésnél. __£____7653

KIADÓ üzlet, bank, vagy Voda cél­
jaira a Kossuth-utca 7. sz; ház ud­
vari földszintjén két teremből álló 
húsz méter hosszú modern Parket­
tes helyiség, ai Kossuth-u. 9. sz. ház 
1. emeletén 3 leiemből álló modern 
Parkettes helyiség. Értekezhetni: 
Kardos László cégnél.________ 7654

KIADÓ Csapókertben 3 katasztvális 
hold1 kerti földem megfelelő épüle­
tekkel. Értekezhetni Kardos László 
cégnél. Kossuth-utca 9._______ 7655

Küztiszh/iselök, 
magénhívatalno- 

kok, hivatalok és 
gyesiiletek
nagy

árengedményeket
kapnak

UnMeld J, Jenő
füszernagykereskedőnét

IDebrecen, Dégenfeld-tér 7.j
Telefon 7ti

ELADÓ 2 vagon Wohltmann krumpli. 
Értekezhetni Kardos László cégnél.

7660

KŐSZÉN szuhakállói és ormóspusztai 
darabos, szobafiitésre és üzemek ré- 
szere „Unió“ fatelepen 40 ezer ko­
ronáért méter mázsánként besze­
rezhető: Ispotálv-tclep 1. Telefon 
779. szám. é 7649

KÁPOSZTÁS hordó és komplett sza- 
longarnitura olcsón eladó. Kandia- 
II 4, b._______ 7669

FÁY-DÜLÖBEN öt hold eladó. Nyom- 
tató-utca 9„ hátul, emelet. 7668

KÁPOSZTÁS hordó eladó. Teleki-u. 
96.. utcai lakás. 7667

ELADÓ egv 8 HP Nicholson gyártmá­
nyú cséplőgarnitura, telics felszere­
léssel. Hajdúböszörmény. Fábián 
András. Hadházi-utca 1272. 7666

M ÍG használt férfi ruhák, cipők el­
ülök. Görbe-utca 1. 7665

EBÉDI OSZÖNYEG teljesen ni. nyí­
rott. perzsa mintás. 2- 3 méteres 

_cladó. Teleki 74. 7664
VILLAMOS végállomásnál, lánosi-ut 

12. számú ház családi ok miatt sür­
gősen eladó. Lakó nincs, azonnal 
beköltözhető. 7675

PORTÁSNAK, háziszolgának, vagy 
hasonló állásba mennék. Ügynök dí­
jazva. Patai-utca 12._________ 7651

FIATAL EMBER raktári vagv kul­
csán állást keres azonnali belépésre 
megfelelő igazolványokkal. Szilá­
gyi D„ Domb-u. 22. b. 7672

KENYÉR kihordónak lói számoló fiú 
felvétetik. Korona kenvérgvár. Beth- 
le'HLutoa 23. 7679

RAKTÁROS, pénzheszedő. felügvHő. 
vagv hasonló állást keres nvugdi- 
ias katonai főszánwpvő. Biztosítéka 
félmllliárdlg. Cim a Debreczen ki­
adóban. 7677

KF.T CIPÉSZSEGÉD állandó mun­
kára felvétetik és egy lyukasztó gép 
eladó. Csonka-utca 11. 7674

GÉP- és kézi varrólányok felvétetnek 
Schön Sándornál. Piac-u. 14,7678

NY1LASTELEPRE kenvérlerakains 
felvétetik. Korona kenyérgyár Beth- 
len-utca 23. 7680

W

Lapkihordó asszony
felvétetik

Oebreczeni Független Újság
kiadóhivatalában.

MODERN szoba, konyha, villanyvilá­
gítással. jószágtartás megengedve, 
lel - nőssel kiadó. Diószegi-ut 20. sz

7652
KűLÖNBEJÁRATU utcai bútorozott 

szoba kiadó Maróthv Gvörgv-utca 
36. szám. _______ _____ Ttoto

SZÉP utcai egv szoba. konyha, ka­
marás lakásomat a Gólva-utcában 
elcserélem a Szent Anna-utca kör 
zetében hasonló lakással. Értekez­
hetni a délutáni órákban Kut-utca 
82. sz. alatt._________________

ÍZLETES olcsó kosztol ad uraknak 
Dékán tanár. Rákóczi 23. 764/

VÍZVEZETÉKI, központi fűtés, fürdő­
szoba javításokat jutányosán szak­
szerűen készít: Máthci János. Csapó 
utca 24. Telefon 321._____ 767J

EGY SZOBA, hálószoba berendezés­
sel és szőnyegek eladók. Csapó-u. 
25. d. e. 10—12-ig. 7670

HENTESEK

Bu rgonya 1 isst, fe­
hér és fekete bors, 
paprika, salétrom 
só pácoláshoz, — 
tn ajoránna és 
egyéb fűszeráru, 
valamint fi a fi i r- 
drtiban legolcsóbb 
beszerzési forrás

Lindenfeld J. Jenő
füszernagykereskedése
Dégenfeid-tér 7. sz.

Telefon 79.

Ny mintott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49. sz, «1st!


